



三天新增64例核酸阳性者,疫情源头在哪里?影响有多大?专家这样说

福建本轮疫情或在10月初得到控制

9月12日下午,福建省莆田市召开疫情防控情况新闻发布会通报,截至9月12日16时,莆田累计报告新冠病毒核酸阳性64例,其中确诊病例32例、无症状感染者32例。另据福建卫健委通告,9月11日0时至24时,泉州市报告本土新增确诊病例1例,新增本土无症状感染者1例。上述2例感染者的居住地和感染地均为莆田市,现居住地为泉州市泉港区,为枫亭镇与界山镇两者地域相邻的村。

自9月10日发现本土确诊病例以来,不到3天时间,福建就新增新冠肺炎本土病例超过60例,其中多为小学生。此次疫情源头在哪?影响会有多大?何时能得到控制?



9月12日,在莆田市仙游县枫亭镇与郊尾镇交界的道路上,公安部门设立疫情防控检查站。 新华社发

初步判定又是德尔塔 莆田发布严格管控措施

自9月10日起,莆田市仙游县已启动大规模人群核酸检测工作。目前,国家卫生健康委派出的工作组也已在莆田市仙游县对疫情处置进行指导工作。莆田市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部12日发布通告,要求在莆人员原则上非必要不离开本市。12日,莆田市教育局发布通知称,莆田全市中小学(有住宿条件和全封闭管理条件的高三年级除外)、幼儿园、各类教育培训机构从9月13日起暂停线下教学,在暂停线下教学期间,属地教育行政部门和各学校要按照相关规定要求组织线上教学。

9月11日,福建省莆田市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,通报疫情防控最新情况。据莆田市疾控中心介绍,根据基因测序,采取溶解曲线法进行快筛,结果初步判定引起此次疫情的为德尔塔毒株。早在6月11日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,中国疾控中心研究员冯子健说,“德尔塔”变异株病毒的传染性和传播能力显著增强。此外,潜伏期或者代间距缩短,在短短的10天内就传了五六代,病毒的传播速度在加快。

此次疫情疑似 由新加坡入境人员导致

每次散发疫情初起,大家都很关心疫情的源头到底在哪里。

9月10日据仙游县卫生健康局官方微博账号“健康幸福仙游”披露,经专家研判,本次疫情源头疑似为新加坡入境人员林某杰导致的传染链条,县里马上组织开展以林某杰为源头的流调溯源、核酸采集并对6例阳性人员居住的枫亭镇溪南、溪北、建国、铺头、秀峰等五个村进行封控管理,并要求隔离群众按规定做好居家隔离的各项防护。

据此前莆田市仙游县应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室公布的病例

流调信息显示,林某杰8月4日乘坐厦门航空852航班自新加坡从厦门机场入境,在厦门定点酒店集中隔离14天后,于8月19日点对点转运至仙游县集中隔离点继续隔离,后于8月26日起实行居家健康监测。9月10日,在流调溯源时,发现其共同居住的1名家庭成员林某发核酸检测呈阳性。通过扩大采样检测,发现林某发两名同伴核酸检测呈阳性,共有6名人员核酸检测为阳性,均已送定点医院隔离诊治。

疫情至少已形成4代传播 枫亭镇全镇调整为高风险区

9月10日,林某杰核酸检测结果呈阳性。而在此之前,其于8月19日、22日、24日三次集中隔离期间核酸检测均为阴性。8月26日起其开始实行居家健康监测,因此8月26日之后与之相关的直接或者间接接触者流向了哪里也受到关注。

记者根据百度迁徙地图8月26日至9月11日数据统计发现,在这期间,莆田市人口流动频繁,从莆田流出的人口大多都在福建省内流动,其中,福州、泉州、厦门、漳州、宁德等地为莆田市人口主要迁出地。此外,广州、深圳、南昌等在此期间也有持续性的莆田市人口流入。截至目前,莆田市枫亭镇全镇升为高风险区域,此外新增三个中风险区域。

福建泉州、福建厦门、广东揭阳、湖南湘潭、黑龙江大庆等多地陆续发布了紧急提醒,提示福建莆田市来(返)人员需主动报备并开展核酸检测等。

此外,记者梳理发现,此次疫情最初发现的6例确诊病例已涉及两个家庭的3名小学生、3位家长,已形成4个代际的传播:新加坡入境人员病例6(第一代)传给其儿子病例5(第二代),病例5传给其同学病例1(第三代),病例1又传给了其父母病例3、4和亲兄弟病例2(第四代)。

专家称本次疫情属中等规模 病例应能控制在500例以内

本次疫情的范围和影响会有多

大?是否会进一步扩散到厦门等地?

9月11日,国内某大学一位流行病学教授在接受采访时指出,有一点需要明确,仙游是传播链的终端,而在之前的上游还有多个节点,比如隔离点酒店的环境中是否发现阳性样本,从厦门到仙游,这个过程中林某杰的行动轨迹和密接等,这些都要彻底的排查。而且,仙游县的隔离管控措施和社会治理水平都远远无法和大城市相比,正如今年的石家庄疫情,发现时已经形成一定程度的隐形传播,“你只要听到哪个县里发现了病例,实际上都已经是比较晚了,它的上游肯定已经有问题了。”这位专家说,“从目前的情况判断,这次疫情规模不会太大。”

目前,莆田也在加速进行疫情防控,9月12日,福建省莆田市政府召开疫情防控情况新闻发布会通报,已组织对涉及的枫亭镇全镇24个村居及周边5个乡镇人员的核酸检测,截至9月12日16时,核酸检测采样196758人份样本,已出报告121087份。

南开大学黄森忠教授9月12日披露了他的团队对此轮疫情的研判,他们初步判断此轮疫情在理想情况下最终感染人数会在100~300人之间,属于中等规模,或将在四个星期内,即至十月初得到控制。

黄森忠指出,目前可能的外溢情况尚不明,根据流行病学规律及国内的抗疫经验,可能外溢的“暴雷”期应该在9月19日前出现,若出现外溢,本地及关联病例的总规模,应该能控制在500例以内。

由于目前莆田疫情相关数据长度只有两天,黄森忠教授这次先采用“首估法”对疫情作出判断。根据黄森忠教授介绍,“首估法”是一种“概率模型”预测法,其公式为“可能规模=可能密接者数×感染率”。

据9月10日公布的流调信息,重点人群采样是2.47万,因此他将这2.47万作为可能的密接者数。考虑到学校是“高密度聚集”场景,取感染率在0.45%~1.2%,就得到最终规模在111~296之间,取整即为100~300的估计。

综合《健康时报》、新华社

随着疫情防控形势的好转,近期国内旅游市场逐步有序复苏。北京、上海、海南、湖北、河南等多个省市相继发布通知,恢复跨省团队旅游及“机票+酒店”经营业务,具体情况如何?中秋、国庆“双节”将至,旅游出行高峰即将到来,如何兼顾疫情防控和游客的放心出行?

「双节」假期畅游同时如何兼顾防疫 多地「解封」跨省游,旅游报名人次明显增加

十一黄金周期间 跨省游有望强势增长

从9月10日开始,北京市恢复了跨省旅游。北京金杰国际旅行社有限公司负责人施金杰告诉记者,近两日,咨询北京旅游的游客明显增多,私家团、精致小团等小规模团队游产品受到了不少游客的青睐,“订单量上升了,主要是一些常规景点,比如天安门广场、故宫、长城、颐和园、圆明园等,还有即将开放的环球影城。”

随着疫情防控形势持续向好,除扬州外,江苏各地的景区已经恢复开放室外区域,尤其是在曾经封闭了一个多月的南京市江宁区,乡村旅游再次火热。

为加快旅游复苏步伐,湖南省张家界市也出台了多项措施,恢复旅游市场。目前,张家界12家4A级及以上景区已经全部复工复产。张家界市文旅广体局副局长曾韦栋表示,张家界全域降为低风险地区后,已经面向全国推出优惠政策。“从8月27日开始到9月30日,张家界市所有的国家级景区以及景区内交通工具,对全国游客实行半价优惠。”

随着各地跨省旅游逐步恢复,旅游报名人次明显增加。携程发布的数据显示,9月6日预订跨省旅游订单量比8月20日增长356%。其中,北京、上海、广州、杭州、成都、三亚等地成为热门旅行目的地。携程工作人员介绍说,通过统计近期的长线旅游订单数据发现,国内旅游市场在8月下旬已出现复苏迹象,在跨省游开放的省市,短期内旅游产品预订量呈现持续、显著增长趋势。

这位工作人员告诉记者:“例如海南的跨省跟团游订单量,9月6日较8月20日增长323%。其次,北京环球度假区中秋开园的消息也为市场注入了一针‘强心剂’,刺激了年轻群体、亲子家庭前往大型主题乐园消费的需求。依照当前的复苏趋势,中秋节有望再次迎来跨省游复苏的新拐点,到‘十一’黄金周期间,跨省游有望出现强势增长。”

由于经历了暑期疫情,不少家长计划中秋、国庆假期带娃出游。携程发布的数据显示,距离赏秋景点越近的酒店搜索热度越靠前。其中,该类酒店的亲子房、影音房等房型搜索热度同比2019年上涨125%。

各景区旅行社严格落实 常态化防控措施

游客们在享受美好出行的同时,常态化防疫工作也不可松懈,落实情况如何?从9月10日开始,南京市各大博物馆有序恢复开放,馆内严格落实各项疫情防控措施,控制入馆人数比例。在南京市博物馆门口,记者看到,工作人员整齐划一地戴着口罩和手套,酒精、消毒凝胶等防疫物资也一应俱全,“进入景区请佩戴口罩”的标语也随处可见。游客进入馆内需要出示健康码和预约码,并测量体温,体温检测异常或有剧烈咳嗽、呼吸急促等可疑症状人员谢绝入馆。

南京市博物馆副馆长张娟娟介绍:“每天保洁、物业人员的绿码、行程卡都是必须向我们上报的。开馆之前,我们给大家观看了疫情防控指南以及录像,进行了专门的培训。对于没有智能手机的老人,登记身份证件、电话号码,展厅内做到了一天消杀4次。每天的承载量控制在50%,大概1万人。”

张家界旅行社协会会长龚光明透露,这次疫情前,在张家界经营的旅行社有208家,截至9月8日,已复工复产的有180家。各个景区以及旅行社都将按照要求,严格落实各项防疫措施。

北京金杰国际旅行社有限公司负责人施金杰告诉记者,目前公司员工已经按照要求接种了疫苗。按照卫生防疫部门的要求,游客必须要填写相应的行程单,并且出示健康码等证明。

据央广

山东5市疾控部门发布紧急提醒

8月26日以来有莆田旅居史者要报备

福建莆田报告多例本土病例,中秋、国庆假期临近,人群交流增加,疫情防控严峻。对此,我省青岛、烟台、威海、东营、聊城均发布紧急提醒,要主动报备落实防控措施,自8月26日以来,有福建省莆田市旅居史人员,以及与阳性病例行程轨迹有交集的人员,要主动向社区(村)报备。

五市疾控部门均提醒,要密切关注国内疫情动态,中秋和国庆假期即将来临,如非必要不要前往中高风险地区及疫情发生地区。建议尽量避开

热门景点,网上预约、错峰出行,减少感染风险。同时要强化个人防护意识,继续保持随身携带口罩、科学佩戴口罩(尤其是在乘坐公共交通工具或进入人员密集场所)、勤洗手、常通风、公筷制、“一米线”等良好卫生习惯和健康生活方式。

福建莆田疫情涉及学生、家长等重点人群,提醒疫苗接种的重要性和紧迫性。凡符合接种条件且无疫苗禁忌症的人员,要按照“应种尽种”原则接种疫苗。疾控部门提醒,希望符合条

综合